
ATA DA SEGUNDA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA COLENDA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE 1 

EDUCAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO. 27/06/2005 2 

 3 

ÀS TREZE HORAS DO DIA VINTE E SETE DE JUNHO DE DOIS MIL E CINCO, NA SALA 216, REUNIU-SE A 4 

COLENDA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO, SOB A PRESIDÊNCIA DO SENHOR 5 

DIRETOR, PROF. MARCELO MACEDO CORRÊA E CASTRO; VICE-DIRETOR, PROF. RENATO JOSÉ DE 6 

OLIVEIRA; PROFESSOR TITULAR, LUIZ ANTÔNIO CONSTANT RODRIGUES DA CUNHA; CHEFE DO 7 

DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO EDUCACIONAL, PROFª LUDMILA THOMÉ DE ANDRADE; CHEFE 8 

DO DEPARTAMENTO DE DIDÁTICA, PROFª IRIS RODRIGUES DE OLIVEIRA; COORDENADORA DE 9 

EXTENSÃO, PROFª MARIA DA GLÓRIA BAKER BOTELHO; REPRESENTANTES DOS PROFESSORES 10 

ADJUNTOS, PROFESSORAS ANA MARIA VILLELA CAVALIERE E LUDMILA THOMÉ DE ANDRADE; 11 

REPRESENTANTE DO CENTRO ACADÊMICO PAULO FREIRE, VIVIANE DA SILVA; E O SERVIDOR 12 

TÉCNICO-ADMINISTRATIVO, JORGE CARLOS DOS SANTOS. PONTO: 1- PROPOSTA PARA A 13 

ELABORAÇÃO E IMPLEMENTAÇÃO DO PROCESSO DE AVALIAÇÃO E SELEÇÃO DAS OBRAS DE 14 

LITERATURA PARA SÉRIES INICIAIS DO ENSINO FUNDAMENTAL. O PRESIDENTE RELATOU QUE A 15 

FE HAVIA SIDO CONTATADA, HÁ ALGUNS MESES ATRÁS, POR JANE CRISTINA DO MEC, QUE ESTAVA À 16 

FRENTE DO PROGRAMA NACIONAL DE BIBLIOTECAS ESCOLARES, O QUAL PREVIA A DISTRIBUIÇÃO 17 

DE ACERVOS DE OBRAS DIDÁTICAS DE LITERATURA INFANTO-JUVENIL PARA AS ESCOLAS.  ELA 18 

SOLICITOU UM PROJETO DE AVALIAÇÃO DE OBRAS PARA EQUIPAR AS ESCOLAS E ATENDER AOS 19 

ESTUDANTES.  O ATUAL PROGRAMA PREVIU A INSCRIÇÃO DE ATÉ VINTE E CINCO TÍTULOS POR 20 

EDITORA, QUE FORAM SUBMETIDOS A UMA ANÁLISE MATERIAL PELO INSTITUTO SÃO PAULO DE 21 

CONTROLE DE QUALIDADE.  COM BASE NOS CRITÉRIOS DESSE INSTITUTO, SOBRE O TIPO DE 22 

ACERVO COM DISTRIBUIÇÃO POR GÊNERO, PÚBLICO ALVO, ETC, A FE EDUCAÇÃO CONSTITUIU UM 23 

PROJETO, QUE PREVIA A SELEÇÃO DE TREZENTOS LIVROS, QUE SERIAM AGRUPADOS EM TRÊS 24 

ACERVOS DE CEM, QUE FORAM ALTERADOS PARA QUINZE LOTES DE VINTE, A SEREM DISTRIBUÍDOS 25 

EM ATÉ CINCO PARA CADA ESCOLA.  DENTRE VÁRIAS INSTITUIÇÕES, FOI APROVADO O PROJETO DA 26 

FE.  OS LIVROS, ENTÃO, SERIAM REMETIDOS À FE E SERIA FEITO UM CONTRATO DIRETAMENTE DE 27 

ASSESSORIA COM A FUJB.  FORAM ENVIADOS À UNIDADE SEIS EXEMPLARES DE MAIS DE DOIS MIL 28 

TÍTULOS.  O PROF. MARCELO IMEDIATAMENTE SOLICITOU A ASSESSORIA DA PROFª HELENA 29 

VIAPINO, QUE ACOMPANHOU O PROCESSO.  QUANDO TUDO ESTAVA PRONTO PARA QUE O 30 

CONTRATO FOSSE FECHADO, VEIO UMA CONTRA-NOTÍCIA DO MEC, DIZENDO QUE A FE DEVERIA 31 

TER UM OFÍCIO DA UFRJ, SOLICITANDO O RECEBIMENTO DA VERBA PARA A EXECUÇÃO DO 32 

PROJETO.  A VERBA NÃO IRIA PARA A FUJB, MAS PARA A UNIVERSIDADE RUBRICADA, ENDEREÇADA, 33 

IDENTIFICADA PARA O PROJETO, O QUE DEMANDARIA UM OFÍCIO DA REITORIA.  O PROCEDIMENTO 34 

OPERACIONAL ENVOLVEU OITO COORDENADORES COM SEIS PARECERISTAS CADA UM.  DE MAIS DE 35 

DUAS MIL OBRAS ENVIADAS, A PRÓPRIA EQUIPE DA COORDENAÇÃO EXCLUIU UM POUCO MAIS DE 36 

TREZENTAS, POR NÃO SEREM ADEQUADAS AO PERFIL LITERÁRIO.  A FE NÃO TERIA NENHUM 37 

BENEFÍCIO MATERIAL, MAS ACADÊMICO AO FAZER ESSE TIPO DE SERVIÇO.  O PRESIDENTE 38 

RELATOU QUE IRIA LEVAR O ASSUNTO AO EXAME DO CSCE, A FIM DE VER SE HAVIA POSSIBILIDADES 39 

DE ENVIAR O OFÍCIO O QUANTO ANTES.  O PROF. LUÍS ANTÕNIO COMENTOU A AUSÊNCIA DA 40 

FUNDAÇÃO JOSÉ PELÚCIO FERREIRA QUE, POR NÃO SER CREDENCIADA PELO CONSUNI, FOI SEQUER 41 

MENCIONADA.  O PROF. RONALDO QUIS SABER SOBRE OS TIPOS DE LIVROS E AS FINALIDADES DOS 42 

PARECERES. A PROFª ANA CAVALIERE DISSE QUE ERAM LIVROS DE LITERATURA INFANTIL, PARA 43 

ALUNOS DO PRIMEIRO SEGMENTO DO ENSINO FUNDAMENTAL.  INFORMOU QUE O MEC PRECISAVA 44 

SELECIONAR O QUE IRIA COMPRAR EM UMA RELAÇÃO DE TREZENTOS LIVROS.  DISSE AINDA QUE 45 

CADA TÍTULO SERIA LIDO POR DOIS PARECERISTAS E QUE, A PARTIR DOS PARECERES DA FE, SERIA 46 



MONTADO UM ACERVO COM OS MELHORES DO GÊNERO.  DISSE AINDA QUE ERAM CINQÜENTA 47 

PARECERISTAS, QUE LERIAM CERCA DE CEM LIVROS CADA UM E QUE ERA UM TRABALHO SIGILOSO, 48 

COM PREVISÃO PARA CINCO SEMANAS.  O PRESIDENTE CONCLUIU DIZENDO QUE INICIALMENTE O 49 

PROGRAMA ERA DE CEM LIVROS POR ESCOLA COM UM MÍNIMO DE VINTE E QUE CADA LOTE TINHA 50 

UMA MESMA CONSTITUIÇÃO ESTRUTURAL, COM DIVERSIFICAÇÃO DE GÊNEROS.  ELE INFORMOU 51 

TAMBÉM QUE, EM CONVERSA COM O CHEFE DE GABINETE, JOÃO EDUARDO, E DEPOIS COM A PROFª 52 

SÍLVIA, SOUBE QUE UMA OUTRA PESSOA DO MEC LIGARA PARA A UFRJ PARA QUE A FE FIZESSE UMA 53 

AVALIAÇÃO DAS OBRAS DIDÁTICAS TAMBÉM PARA O ENSINO MÉDIO.  COLOCADO EM VOTAÇÃO, O 54 

ENCAMINHAMENTO DO PROJETO FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. O PRESIDENTE 55 

ENCERROU A SESSÃO. E, PARA CONSTAR, EU ____________________________________ , SECRETÁRIO, 56 

LAVREI A PRESENTE ATA PARA SER SUBMETIDA À APROVAÇÃO NA PRÓXIMA SESSÃO. 57 


